

Золотые звезды уральцев

В Республике Беларусь помнят и чтут подвиг героев-свердловчан

Дмитрий ИСАЙЧУК

События Великой Отечественной войны тесно связали Урал и Беларусь. Немало уроженцев Свердловской области принимали участие в освобождении братской республики от немецко-фашистских захватчиков. В Беларуси ценят вклад воинов-уральцев. Пять лет назад по указу президента Республики Беларусь Александра ЛУКАШЕНКО более 170 свердловчан были отмечены юбилейными медалями, посвященными 75-летию освобождения Белоруссии. А самым известным уроженцем Среднего Урала в Минске, да и во всей Беларуси, стал Иван КУСТОВ – последний проживавший в Республике Герой Советского Союза, удостоенный этого высокого звания за подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной.

Я познакомился с ним 15 лет назад на заре своей журналистской карьеры. Тогда Иван Ильич рассказал мне в подробностях всю свою биографию.

Он родился 31 января 1924 года в селе Манчаж Свердловской области. Окончил 7 классов средней школы и работал в колхозе «Красный Урал» прицепщиком и заправщиком тракторного отряда.

– О том, что началась война, узнал 22 июня 1941-го, – говорил Иван Кустов. – По селу ехал парень и всем говорил, что стряслась беда. В обед все собра-



В боях под Варшавой Иван Кустов по личной инициативе возглавил стрелковую роту и атаковал важный укрепленный рубеж противника, обратив того в бегство, говорится в наградном листе

лись в центре села у репродуктора. До того, как выступил Молотов, многие не верили, что немцы напали. Те, кто был призывного возраста, пошли в военкомат. Я остался работать в колхозе.

В 1942-м Ивану Ильичу исполнилось 18 лет, и его призвали.

Зачислили в Свердловское пехотное училище, в котором готовили по ускоренной программе младших командиров. В марте 1943 года младший лейтенант Иван Кустов отправился на фронт.

Он прекрасно помнил, как узнал, что такое настоящая война. Эшелон прибыл на станцию Красный Сулин и тут же попал под немецкий авианалет. Рвались бомбы, ничего не было слышно, ударные волны просто сбивали с ног. Вокруг горели составы и станционные постройки, воздух обжигал легкие. Иван Ильич добежал до местной речки и забился под берег. Так узнал, что такое настоящая война.

Иван Кустов стал командиром взвода в 291-м полку 96-й гвардейской стрелковой дивизии. В июле 1943 года участвовал в штурме одной из высочайших точек Донецкой области – кургана Саур-Могилы, где получил два ранения. После выздоровления воевал на 3-м Украинском и 1-м Белорусском фронтах.

Бессмертный подвиг Иван Кустов совершил под Варшавой в январе 1945-го. Рота под его командованием прорвала немецкую оборону и захватила плацдарм на реке Пилица. Советские бойцы отразили 7 немецких контратак. За бои на плацдарме Иван Ильич Кустов удостоен звания Героя Советского Союза.

После войны продолжил службу в Вооруженных Силах в качестве армейского политработника. Прошел все должности от замполита батареи до заместителя начальника политотдела Минского областного военкомата. После выхода на заслуженный отдых посвятил себя патриотическому воспитанию молодежи.

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Герой-«штрафник» в 19 лет

Именем Владимира Ермака названы улицы в Нижнем Тагиле и Минске

В огненном 1941 году многие белорусы оказались в эвакуации. Днем и ночью ковали оружие для победы над ненавистными оккупантами. Многие из них ушли на фронт с оружием в руках гнать врага обратно в Берлин. Среди них был и Владимир Иванович ЕРМАК. Уроженец Белоруссии, ушедший на фронт из Нижнего Тагила, где жил в эвакуации, и повторивший подвиг Александра МАТРОСОВА.

Владимир Ермак родился 15 мая 1924 года в белорусском Бобруйске в семье военнослужащего, позже переехал в Ленинград. После начала войны в армию не попал по возрасту. Поступал в летное училище, но не был принят из-за травмы. Добровольцем поступил в комсомольский противопожарный полк. В начале 1942 года вместе с матерью эвакуировался в Нижний Тагил, где работал слесарем на заводе.

15 августа 1942 года военкомат Нижнего Тагила призван в Красную Армию. В октябре 1942 года зачислен курсантом артиллерийского училища. Будучи лейтенантом, прибыл на фронт, где стал командиром взвода 272-го стрелкового полка 123-й стрелковой дивизии Ленинградского фронта.

Его судьбу круто изменил несчастный случай: лейтенант Владимир Ермак при чистке оружия случайно застрелил сослуживца. Решением военного трибунала был разжалован и направлен в штрафбат.

19 июля 1943 года, во время подготовки к Мгинской наступательной операции и проведения разведки боем в районе Синявинских высот под Ленинградом красноармеец Владимир Ермак закрыл собой амбразуру вражеского дзота. Командир штрафного батальона подал одно за другим два представления на его награждение – и оба командование удовлетворило. За свой подвиг Владимир Ермак был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза (орден Ленина и медаль «Золотая звезда») и ордена Красного Знамени.

Имя Владимира Ермака сегодня носят улицы в Минске, Нижнем Тагиле, Санкт-Петербурге и Бобруйске.

Бойцы 274-го гвардейского стрелкового полка 90-й гвардейской стрелковой дивизии в освобожденном Полоцке. Снимок сделан возле переправы через реку Западная Двина



Белорусская стратегическая наступательная операция «Багратион» – (23 июня – 29 августа 1944 г.) сыграла ключевую роль в приближении Великой Победы. За 68 суток была освобождена Белорусская ССР и почти полностью разгромлена германская группа армий «Центр». Операция «Багратион» стала образцом полководческого искусства и одной из крупнейших военных операций за всю историю войн

WARALBUM.RU